

投资者如何理解当前的市场

◎申银万国 桂浩明

进入8月以来，沪深股市的行情显得颇为低迷，股指在震荡中不断下滑，成交量日益萎缩，个股的操作性也大大下降。这种状况与人们理想中的“奥运行情”相去甚远，也与强大的“维稳”氛围形成一定的反差。更让投资者担忧的是，在这段期间内，尽管市场上各种利好不断，但却仍然无法从改变行情的弱势运行格局。那么，造成这种状况的原因究竟是什么呢？对此投资者又该如何理解？

“奥运行情”仍需变中辨

需要明确的是，当股市的走势与人们的预期出现不一致的时候，只能说是人们的预期错了，没有把握住行情运行的方向，而绝对不能说是市场错了。北京奥运会的举行，圆了中国人一个百年梦想，当然是一件有着巨大影响的事件。但是，它与股市并

没有直接的关系，也没有理由要求因为开奥运会了，所以股市就一定要涨。从市场走势的规律来看，如果大家看好奥运会期间的股市行情，那么不用等奥运会召开，在这之前股市就会涨起来。在这个意义上，鉴于近一段时间来的市场表现，可以说现在市场没有出现“奥运行情”是必然的。实际上，奥运是奥运，股市是股市，没有必要非得把两者联系起来一起。股市的涨跌，最主要的是与经济形势相关联，而奥运会只是一个世界性的体育盛会。

不过，问题也就出在这里。因为人们也都看到，最近这段时间经济形势出现了向好的变化。在海外，大宗商品价格开始回落、美元走强、欧美股市等也有所走强，这种状况与7月中旬以前已是大不相同；在国内，通胀势头进一步得到了控制，国家也将年初推出的“两防”目标改为“一防一控”，明显提升了对于保持经济增长的关注

度。央行自7月份以来也没有再提高准备金率，最近还增加了商业银行的贷款额度。相关数据也显示，国内的经济增长仍然保持在一个较高的水平上，而且上半年财政盈余高达上万亿元，为提供财政手段推动经济发展提供了良好的基础。

显然，这样的内外形势，对于股市是形成了一个较好的环境，有利于它走出低迷的格局。

震荡筑底依然路漫漫

那么，为什么股市没有对此作出应有的反应呢？原因可以从这样几方面来找：

首先，虽然现在经济形势确实出现了向好的动向，但这是否算得“拐点”，业内还存在不同的看法，特别是在政策还是只有微调的情况下，企业利润能否保持平稳增长依然是一个很大的问题。就目前市场上的一致预期来看，对于明年上市公司的业绩普

遍并不乐观，而这也制约了股市行情的展开。

其次，在股市出现了大幅度的下跌以后，市场人气散淡，场内资金大量外流，无法聚集起足够的做多能量。现在，对反弹行情期望最强的是那些仓位很高的投资者，而场外资金仍然在等待着一个更好的入市时机。因为在它们看来，现在的市场最多也就是进入了低位区，还没有相应的催化剂来引发大的行情，因此不必马上建仓。更何况，那些重仓的投资者还对“奥运行情”有期待，试图利用这个机会高位派发，那么就更不会在此刻入市了。

最后，从市场规律来说，在一轮系统性的下跌之后，如果没有特别意外的因素刺激，那么市场会经历一个相当漫长的筑底过程，也就是会有较长时间在低位缩量运行，以此即是以时间换空间，夯实基础，另外也是利用这个机会来对个股进行重新排队，遴选并培育新的强势品

种。此外，对利多麻木也是此类行情的一个特点，而要消除它最好的办法就是出台更多的利多，而这同样也是需要时间的。

显然，因为以上三方面因素的存在，所以现在普遍的情况是投资者没有做多的激情，这样一来股市也就很难有比较好的表现。客观而言，股市能够有现在这样的行情，也可以说已经是体现了“维稳”的内涵了。原因也很简单，如果股市涨不动，那么难免就要跌，即便是在一个低位区域，有的时候跌幅也可能是比较大的。

结合经济环境的变化，可以说股市现在的实际位置是不高的。但是在这里要构筑底部，恐怕需要一个不短的过程。而在完成这个过程之前，行情低迷的状况不可能改变。对此，投资者要有耐心。再说了，相比暴跌的走势，筑底毕竟不是太痛苦的事情，熬过这段时间也就好了。

上证理财学校·上证股民学校 每周一刊出

要投资 先求知
有疑问 找小张老师



◎电话提问：021-38967718 96999999
◎邮箱提问：xzls@ssnews.com.cn
◎来信提问：上海浦东杨高南路1100号(200127)
◎在线提问：<http://school.cnstock.com/>

活动预告 上海证券报

股民学校

理财大讲堂

上海证券报股民学校

兴业证券上海天钥桥路营业部授课题点

授课内容：投资者在证券市场所享受的权益

时间：8月24日 15:30

地点：上海天钥桥路93号8楼

讲师：盛海

热线电话：021-64270288

■小张老师信箱

新股发行
为何会增加市场波动

游客 21159：为什么说新股的发行会增加市场的波动？

招商证券浦东大道营业部：由于新股的发行会在短期内增加市场的股票供给而减少资金存量；当新股上市所冻结的资金解冻时，又会增加市场的资金供给，因而从这两个方向增加了市场的波动。另外，由于新股的发行还带有太多的不确定因素，新股上市后并未形成牢固的基础，也没有可依赖的技术判断，人们不知道它将向上走还是向下走。这就如同石油上市时，由于人们对它的理解偏差而增加了市场的波动。

游客 21159：一般来说，买入的股票在什么情况下应该卖出？

申万长春东朝阳路营业部：当出现以下几种情形时，投资者应该考虑将手中的股票卖出：第一，当市场整体出现比较大的向下调整趋势时，仓位过重的投资者应该进行减仓，如在本轮从6000余点开始的下降趋势中，投资者就应该将仓位控制在比较低的水平。第二，所持股票所在行业出现大的政策性或其他因素导致的行业景气度下降，或者一些周期性行业开始进入下降周期时，投资者应考虑将股票卖出。第三，所买股票基本面发生重大不利变动时，如公司出现重大事故、财务虚假报告、产品销量大幅下降等情况时，应该考虑将股票卖出。第四，所持股票短期出现大幅上涨，并到前期阻力位，技术指标出现超卖信号时，应考虑股票获利回吐的压力而设置止盈位和操作计划。第五，所持股票下跌触及止损位时，应该做出止损决策。

■投资三人谈

成本上升
压缩有色金属盈利空间

主持人：小张老师

嘉宾：安信证券研究所首席分析师

衡昆

大成创新成长基金经理

王维钢

小张老师：如何看待有色金属的未来走势？

王维钢：随着全球经济的放缓以及中国宏观调控政策的持续，有色金属消费增长可能进一步回落。因此，供应变化成为决定价格走势的最重要力量。2007年以来的有色金属价格走势也反映了上游行业集中度的不同状况。

衡昆：我们的分析表明，金属锡、铜由于上游矿山集中度较高，短期内供应难以大幅增加，因此未来两年难以出现明显供应过剩。而锌、镍由于矿山生产较为分散，行业将出现供应过剩。

小张老师：能源等成本的上升，对有色金属行业的影响有多大？

衡昆：去年以来，由于燃料、环保投入、资源税和人工费用等支出的增加，有色金属行业生产成本的上升明显加速。预计随着生产成本持续上升以及基本金属商品价格回落，短期内行业的盈利能力仍将延续回落。

王维钢：2007年下半年以来国家并没有上调电价，因此2008年上半年工业电价水平仅比去年同期上升8%。考虑到电价涨幅明显小于煤炭价格上涨，一旦实施煤电联动，则有色金属冶炼行业（尤其是电解铝行业）将面临较大成本上升的压力。

小张老师：铜和铝两大行业的近期前景如何？

王维钢：主要有色金属中，铜无疑具有最好的行业基本面。这表现在：全球铜矿的行业集中度较高，而且未来三年没有大型铜矿投产；目前全部铜库存处于历史低位；铜是中国最为缺乏的有色金属品种之一，原料的对外依存度高达82.5%（以消费量计算）；中国铜消费主要用于电力行业，受宏观调控的影响较小；硫酸价格上涨，可望弥补加工费回落而给冶炼企业带来的负面影响。

衡昆：对国内铝行业，由于消费放缓和产能扩张较快，预计未来两年全球原铝市场将会持续供过剩；这将抑制铝价上升的空间。因此成本的持续上升将会挤压铝企业的利润空间，铝行业盈利能力面临回落。

海证期货◆专栏◆

■基金课堂

基金暂停申购所为何故

◎好买基金研究中心 曾令华

八月以来，多只债券型基金和货币型基金、以及个别股票型基金与QDII基金的暂停申购令投资者颇感意外；不少投资者也在追问，究竟是什么原因导致了这些基金纷纷暂停申购？事实上，基金的暂停申购只是基金公司出于保护持有人的利益而采取的一种管理策略。

原因之一：防止短期套利

短期套利资金持有基金的目的，在于利用基金净值和实际价值的不对称来获取收益，而并不在于长期持有获取回报。在2006年和2007年，就有短期套利资金利用基金重仓股改进行套利操作。因为开放式基金的申购和赎回是以净值为基础进行计算的，而基金净值是按照每天闭市后所持有各类证券资产的收盘价来计算的，目前用公允

价值法对这类停牌股票进行估值的情况还没出现。因此，在牛市中长期停牌的股票如用前收盘价计算，其真实的价格可能被严重低估；于是就有一些资金通过大量买入重仓该股票的基金实现套利。这种行为的本质是套取了原有投资者的一部分收益。当然，在向下调整的行情中，停牌股票如按前收盘价估值，基金的净值往往存在虚高，复牌后即面临补跌的风险，上述套利行为就不会出现。

另一种套利是对打新股基金进行套利，这种套利的主要对象是债券型基金和货币型基金。债券型基金的主要资产是国债、金融债等债券类资产，通过回购交易，债券型基金能够运用资金杠杆，获取更多的资金参与新股申购。虽然今年市场偏弱，许多股票屡屡跌破发行价，但是在上市当天即抛出股票，还是能获得一定的无风险收益的，这在弱市中尤为可贵。部分大资金在单独

打新股解冻后，再通过买债券型基金和货币型基金分享其打新收益，而对于这部分资金，基金基本上无法用于新股申购。因此，部分基金公司为保持持有人的利益，往往在特殊时期暂停申购，如工银瑞信旗下两只债券型基金的暂停申购在很大程度正是为了防止这种资金对中国南车IPO的二次套利。

类似的套利还有对货币基金的长假套利，这就是为什么基金公司常常会在长假前一两天停止货币基金的大额申购，以阻止大资金恶意套利的重要原因了。

原因之一：控制基金规模

最近，“华夏红利”的暂停申购格外引人注目，而这只基金的暂停申购可能是另外一种情形，即控制规模。基金规模太大不利于基金经理操作和管理，因此把基金规模控制在一定范围内，以便基金经理把

通胀。

如果仅仅考虑外币理财的无风险利息收益，那么，目前澳元固定收益理财产品的年收益率依然最高；但是，如果投资人希望用美元或人民币，特别是人民币，投资澳元固定收益理财产品，则需要十分注重未来汇率变化所可能产生的汇兑风险。因为如果今年下半年澳元兑美元汇率出现持稳或回调，美元兑人民币继续小幅贬值，那以人民币投资澳元固定收益理财产品，利息收益有可能被汇差损失所侵蚀或完全覆盖，即投资澳元固定收益理财产品可能得不偿失。

未来影响澳元兑美元汇率走势的不确定因素主要有：其一，澳元基准利率已经处于1994年以来的最高水平，进一步升息的空间有限。而且，澳洲央行8月利率会议声明提示有宽松货币政策的空间，

表明澳元利率前景看降；其二，美元降息周期已经见底，今年底或明年初有升息可能。最近美联储主席伯南克曾表态，美元疲弱导致进口物价攀升，推动了美国通胀压力升温。表明美元存在加息需要。一旦美元开始加息，澳元与美元利差将可能出现收窄过程，澳元兑美元汇率可能出现回调；其三，0.9667已是澳元兑美元25年来高点，技术面存在调整的要求，从月线中轨位置位于0.88附近来看，年内余下时间，澳元兑美元运行区间可能在0.88-0.93一带，这意味着澳元兑美元还有回调的风险。

由此，继续以美元或人民币进行澳元固定收益理财产品投资，必须注意介入时机，即只有当澳元兑美元汇率回调到0.90-0.88区域时，投资澳元固定收益理财产品的汇兑风险才可能有效降低。

■理财教室

澳元投资 变化或已悄然发生

◎交通银行上海分行 叶耀庭

今年以来，澳元固定收益理财产品备受投资者青睐，并且成为众多投资者规避市场风险的主要投资品种。事实上，澳元的良好投资收益主要与以下几个方面因素相关：

首先，美联储自去年第三季度开始将美国联邦基金利率从5.25%一路下降至今年4月的2.0%后，美元固定收益产品的回报率对投资人已经没有吸引力了；其次，目前澳元基准利率为7.25%，在主要发达国家货币中最高，银行设计的澳元固定收益理财产品，能够为投资人提供较高的收益回报。以交通银行最近的“得利宝·新绿”澳元理财产品为例，预期年收益率在7.70%至7.85%之间；第三，澳元汇率今年走势稳健，兑美元和人民币双双攀升，

使得选择澳元作为外币固定收益理财产品既能够规避汇率风险，还可以赚取汇差收益。

澳元高息与澳元汇率稳步攀升，具有相辅相成的关系。自去年第三季度美国暴出次贷危机之后，美联储与澳洲央行的货币政策背道而驰。在美联储采取一连串的降息动作的同时，澳洲央行却从去年8月至今年3月连续4次升息共计1%的幅度，使得澳元与美元之间的利差由去年第三季度初的1.25%扩大到目前的2.5%。澳元与美元的正向利差处于不断扩大的趋势时，澳元资产对于国际游资的吸引力大增。游资流向澳元资产，从而推动澳元兑美元汇率大幅度攀升。而游资大量的流入，加上原油、农产品等初级商品价格高歌猛进，推动澳大利亚通胀压力升温，迫使澳洲央行只能采取紧缩的货币政策来对抗

通胀。如果仅仅考虑外币理财的无风险利息收益，那么，目前澳元固定收益理财产品的年收益率依然最高；但是，如果投资人希望用美元或人民币，特别是人民币，投资澳元固定收益理财产品，则需要十分注重未来汇率变化所可能产生的汇兑风险。因为如果今年下半年澳元兑美元汇率出现持稳或回调，美元兑人民币继续小幅贬值，那以人民币投资澳元固定收益理财产品，利息收益有可能被汇差损失所侵蚀或完全覆盖，即投资澳元固定收益理财产品可能得不偿失。

未来影响澳元兑美元汇率走势的不确定因素主要有：其一，澳元基准利率已经处于1994年以来的最高水平，进一步升息的空间有限。而且，澳洲央行8月利率会议声明提示有宽松货币政策的空间，

表明澳元利率前景看降；其二，美元降息周期已经见底，今年底或明年初有升息可能。最近美联储主席伯南克曾表态，美元疲弱导致进口物价攀升，推动了美国通胀压力升温。表明美元存在加息需要。一旦美元开始加息，澳元与美元利差将可能出现收窄过程，澳元兑美元汇率可能出现回调；其三，0.9667已是澳元兑美元25年来高点，技术面存在调整的要求，从月线中轨位置位于0.88附近来看，年内余下时间，澳元兑美元运行区间可能在0.88-0.93一带，这意味着澳元兑美元还有回调的风险。

由此，继续以美元或人民币进行澳元固定收益理财产品投资，必须注意介入时机，即只有当澳元兑美元汇率回调到0.90-0.88区域时，投资澳元固定收益理财产品的汇兑风险才可能有效降低。

■投资交流

看好自己的股票“篮子”

◎江海证券 李晓枫

在投资的时候，人们总是把资金放在不同的“篮子”以分散投资风险。但对于普通投资者来说，更重要的是要坚持正确的选股思路和选股方法并看好自己的股票“篮子”。

目前，沪深两市共有股票1800多只，没有谁能知道所有这些股票的基本面情况；同样对于这些公司的成长性、盈利潜力等，没有谁能做到面面俱到。1800多只股票相当于一个团的编制。如果我们自己当团长，也不会确切知道每个士兵的名字和性格特点；相反，如果我们自己当班长，那么对于每一位士兵的性格特点自然会心中有数了。因而，选股也要选自己熟悉的股票，选股的

时间与持股的时间常常是成正比的，因一时头脑发热而选中的股票，其上涨的时间往往如同昙花一现；而用心花时间选出的股票，其上涨可能超出我们的预期。这就如同一位画家起初画一幅画只需一天，卖掉它却要一年；后来他画一幅画要用一年，而卖出它却只需一天。买股票就像把钱投资给别人来参与管理一家公司。那么，请问有谁会把钱借给一个连自己都不认识、不了解的人呢？这也就是说，在选股的时候，投资者没有理由要买入连自己都不了解的股票。手中股票太多，产生的结果就是注意力分散，从而失去对重点个股的感觉。买一大堆不同类型的股票，也是股市新手的典型错误。在股市上不怕不懂，股

票市场如同无涯学海，总有很多不懂的知识需要我们去琢磨；但浑水摸鱼却是行不通的，只有在简单透彻的河水里，才能稳健获利。在投资实践中，有不少成功的人总是选自己最了解最熟悉的两三只股票来构建自己的股票“篮子”，并坚决不向其他股票抛售。像这种连代码都记不住的投资者怎么能谈到对股票各种波段中价格的了解和分析呢。知己知彼，百战不殆，这个道理绝大多数人都知道，但如何坚持并灵活应用却是另一回事。

只选两只股票，可以坦然地对

相关上市公司情况了如指掌，进而

对所做股票在二级市场的股性、与

大盘的相关性、与行业的联动性等

一清二楚，甚至对所做股票顶部、底

部区域的形态也能大概把握，因此